

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版

## 小记者园地

2016年3月25日 星期五

国内统一刊号 CN32-0020 第7期 总第1096期

## 贴近大地 看得更远

### ——江苏省中小学校刊联盟报刊业务培训班纪实

本报记者 刘 旅

江苏省中小学校刊联盟报刊业务培训班圆满结束,但是“校刊联盟”群里的老师们,还在意犹未尽地热议着三天培训班的所见、所闻和所感。这次由关心下一代周报社牵头组织,在南京举办的江苏省中小学校刊联盟报刊业务培训班,是促进《周报》与各地中小学校进一步密切联系、整合资源、优势互补,形成互联、互动、互助,在加强和改进青少年思想道德建设等方面形成更强的育人合力,发挥更大的宣传教育作用的一项重要举措。培训班期间,来自全省各地114所中小学的150多名学校领导、校报校刊的负责人和编辑,讨论通过了《江苏省中小学校刊联盟章程》,互相交流、学习,共商校报校刊的未来和发展。

#### 一场简朴的开班仪式

3月11日下午,江苏省关心下一代工作委员会主任曹鸿鸣以及几位常务副主任、副主任和省教育厅关工委领导出席开班仪式。在短短30分钟的开班仪式上,曹鸿鸣主任发表了重要讲话,希望各地中小学校的校长、老师们一如既往地支持关工委工作、《周报》工作,多提宝贵意见和建议,共同努力为培育新一代

代江苏人、实施“十三五”规划、建设“强富美高”新江苏、谱写中国梦江蘇篇章作出新贡献。省关工委副主任、周报社社长薛和主持开班仪式。

老领导的到来,让培训班的学员们深受鼓舞。曹主任的热情讲话、殷切期望同那幅在春寒料峭中他和全体与会代表的合影一起定格在了大家的记忆深处。

#### 两场实用的业务讲座

为提高校报校刊的编辑业务水平,培训班安排了两场业务讲座。

《南京晨报》原总编辑姜圣瑜作了“新闻写作及报纸编排”新闻业务知识讲座。他运用大量鲜活的案例深入浅出地告诉大家“什么是新闻”“哪里有新闻”“怎样写新闻”“版面怎样编排”,向最基层的办报人传授了一位资深媒体人的独家心得,普及了办报的业务知识,让培训班的学员们受益匪浅。

江苏教育出版社编审姚卫伟教授作了“校刊功能与文学写作”的讲座。他从学校课程改革和学生个体成长的角度,阐发校刊在校园文化

建设和青少年成长中不可替代的作用,联系语文教学,提出办好校刊要体现新闻性、文学性和教学联动性的三大原则。来自基层的老师们感到非常亲切和具有实际操作性。

扬州江都丁沟中学张广祥老师说:“这两个讲座真的是醍醐灌顶,让人脑洞大开,如沐春风。”无锡市洛社初级中学的梅含辛老师则感慨道:“这样的讲座真的让我眼界大开,新闻学真的是一门专业性特别强而且内涵丰富的学问。这些知识将深刻刻在我的脑海之中,并且一定会在以后的小记者活动和校刊编辑中发挥巨大的作用。”

## 江苏省中小学校刊联盟章程

**第一条** 为更好地交流全省中小学校内报刊工作的经验,提高我省中小学校办报办刊的整体水平,更好地发挥校报校刊的作用,由关心下一代周报社与部分中小学校共同发起,建立江苏省中小学校刊联盟组织(以下简称“联盟”)。

**第二条** 联盟严格遵守国家法律法规和行政规章,任何活动不得影响教育行政管理和服务的工作与教学秩序。联盟成员单位所办报刊的宗旨在于加强学生的思想道德品质教育,引导学生树立和践行社会主义核心价值观,致力于传播科学文化知识,培养小读者、小记者、小作家的阅读、采风和写作能力。

**第三条** 本省中小学已经和正在筹办的校报校刊,凡有加盟意愿、拥护本联盟章程的,经填报《江苏省中小学校刊联盟登记表》,即可加盟。

**第四条** 联盟成员享有的权利与服务:

参与联盟重大事项的讨论,提出意见和建议,享有表决权、选举权和被选举权。

参加联盟组织的报刊业务学习、未成年人思想道德教育工作的交流与研讨。

参加联盟组织的各种新闻、文化活动,参加优

秀校报校刊及作品的评选活动。

向《关心下一代周报》和江苏少年网推荐本校报刊的优秀作品。

享有退盟自由。

**第五条** 联盟成员的义务:

与《关心下一代周报》共同培养、发展小记者队伍,开展小记者活动。

向《关心下一代周报》和江苏少年网发送纸质及电子版的本校报刊。

**第六条** 联盟推选产生理事会,为联盟的决策机构。理事会实行任期制,每届任期三年。

理事会设理事长一名,常务副理事长15名,理事若干名。常务副理事会在理事会闭会期间,代表理事会行使职权,对理事会负责。

**第七条** 理事会下设秘书处,为联盟的日常办事和服务机构。秘书处设在关心下一代周报社内,由报社工作人员兼任。

**第八条** 联盟经费:联盟成员除参加学习培训等项活动自行承担会务、食宿、车旅费用外,联盟不收取任何费用,经费不足部分由关心下一代周报社承担。

### 三次精彩的实地参观

为开阔校报校刊编辑的视野,关心下一代周报社特意安排大家参观了江苏省新闻媒体行业的两家“龙头”单位:江苏广播电视台(集团)和新华报业传媒集团。

在江苏广播电视台(集团),校刊联盟培训班的学员们对平时只能在电视屏幕上看见的“非诚勿扰”等节目的录制现场产生了浓厚的兴趣,纷纷拍照留念。

在关心下一代周报社社长薛和的带领下,培训班的学员们又来到新华报业传媒集团。新华日报总编辑刘守华介绍了新华报业传媒集团的概况。在新华报业传媒广场,传统媒体与新兴媒体融合发展的“中央信息厨房系统”给大家留下了深刻印象。现代化的传媒手段给基层学校的办报人带来了新的思路和理念。

在南京江宁的3D打印研究院,先进的3D打印技术吸引了培训班的学员们。经过深入浅出的讲解和观看实物打印,让平时舞文弄墨的“文科生”们了解了3D打印技术。

培训班学员表示,这三次精心安排的参观让他们了解到现代传媒发展的趋势,开拓了视野,学到了经验。

姜圣瑜在接受采访时,高度评价了这次江苏省校刊联盟报刊业务培训班。他认为,这个“校刊联盟”是一个交流的平台、一个协作的平台和一个创新的平台。这样一个平台,一定会促进全省中小学和《周报》之间的紧密联系,对语文教学和办报都是一个创新之举。

盱眙县两会召开期间,我们《关心下一代周报》小记者采访了两会的部分代表和委员。

首先我们采访了县政协委员、盱眙龙虾养殖基地的老总陆伯伯,他为我们介绍了盱眙龙虾的特色以及龙虾的养殖。通过对他的采访,我们知道盱眙的经济正在渐渐变强,而大龙虾已经在全世界享誉盛名,这是我们盱眙人的骄傲。随着龙虾的盛名越来越响亮,盱眙人也越来越努力,推动盱眙的经济发展。

紧接着,我们又采访了县政协委员、明祖陵的旅游管理负责人胡仁生伯伯,我们提出了许多关于明祖陵发展的问题,胡伯伯不厌其烦地为我们解答。他说:“为更好保护和开发利用明祖陵资源,有许多新的项目正在进行。但是,历史留下来的资源,我们一定要在保护好的基础上继续建设发展。”

最后,我们又去采访了县政协委员、城北“留守儿童之家”的负责人朱阿姨。我们问道:“朱阿姨,您是怎么想到要创办这个‘留守儿童之家’的呢?”“我们城北正好靠近淮河,有许多渔民要出去捕鱼,孩子上船下河安全没有保障。留守儿童之家就是为了这些留守儿童能够有个安全的场所,并且留守儿童之家里有许多有助于青少年身心健康的设施,书法教室、乒乓球室、美术室等都应有尽有。”通过朱阿姨的话,我们了解到,整个社会非常关爱青少年身心发展,所以我们也要努力学习,为家乡作出贡献。

通过这次采访,不仅开阔了我们的眼界,更让我们培养了热爱家乡的思想情感。作为新时代的青少年,我们要好好学习,掌握本领,为家乡、为社会增添光彩。盱眙县实验小学六(4)班 李诗雨(小记者证编号J142637)



图为小记者采访盱眙县政协委员

### 采访后有感

**编者按** 淮安市盱眙县两会召

开期间,盱眙县实验小学的《关心下一代周报》小记者们,走出校门,深入社会,开展采访,从家乡经济发展、文化遗产保护、关爱留守儿童等方面,采访县政协委员,开阔视野,收获满满,他们的纯真话语散发出奋发向上的正能量。

**孙守轩** (小记者证编号J142631) 通过这次采访,我了解到盱眙龙虾给家乡带来的经济变化和旅游文化的发展,了解到盱眙一些留守儿童的情况,请献出我们自己的爱心,伸出援助之手吧!

**王鹏** (小记者证编号J142647) 我真心希望十三香龙虾能够更加壮大起来,让盱眙人民借助十三香龙虾而更加富裕。

**沈星同** (小记者证编号J142623) 在这次采访活动中,我们不仅知晓了盱眙的经济发展状况,还了解了盱眙历史,增加了我们热爱家乡的情感。

**傅子豪** (小记者证编号J142622) 家乡的喜人变化,激励我们热爱科学、加强实践、加倍努力学习,共创盱眙美好明天!



微  
信  
扫  
一  
扫  
小  
记  
者  
家  
长  
会  
—

## 小记者 QQ 群号

南京小记者群:	375381421	淮安小记者群:	383139085
无锡小记者群:	253831017	盐城小记者群:	312645667
徐州小记者群:	343682968	扬州小记者群:	377107570
常州小记者群:	231724673	镇江小记者群:	361445606
苏州小记者群:	150661069	泰州小记者群:	146018642
南通小记者群:	217643060	宿迁小记者群:	145239615
连云港小记者群:	228572021	少年网通讯员群:	149096228